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= nks vko`Qfr;ka tks vkdkj rFkk eki esa ,d
nwljs ls leku gksrh gSa lok±xle dgykrh
gSA mudk ;g xq.k lok±xlerk dgykrk gSA

= nks js[kk[k.M lok±xle gksrs gSa ;fn mudh
yackbZ cjkcj gSaA

= nks oxZ lok±xle gksrs gSa ;fn mudh Hkqtk,a
cjkcj gSaA

= nks f=kHkqt lok±xle gksrs gSa ;fn ,d f=kHkqt
dh lHkh Hkqtk,a rFkk lHkh dks.k] nwljs f=kHkqt
dh lHkh laxr Hkqtkvksa rFkk laxr dks.kksa osQ
cjkcj gksA

tSls ∆PQR rFkk ∆ XYZ esa

P

Q R

X

Y Z

PQ = XY, PR = XZ, QR = YZ

∠P = ∠X, ∠Q = ∠Y, ∠R = ∠Z

bl izdkj ∆PQR o ∆XYZ lok±xle gSA ∆PQR

≅ ∆XYZ, lok±xlerk dk izrhd ≅ gSA

= ;fn ,d f=kHkqt dh dksbZ nks Hkqtk,a o muosQ
chp dk dks.k nwljs f=kHkqt dh nks laxr Hkqtkvksa
o muosQ chp osQ dks.k osQ cjkcj gks rks ;s nksuksa
f=kHkqt lok±xle gksrs gSaA

mnkgj.kr%
P

Q R

A

CB

AB = PQ, BC = QR, ∠ABC= ∠PQR

vr% ∆ABC≅ ∆PQR
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f=kHkqtksa dh lok±xlerk
= ;fn fdlh f=kHkqt osQ dksbZ nks dks.k vkSj ,d

Hkqtk nwljs f=kHkqt osQ nks laxr dks.k vkSj laxr
Hkqtk osQ cjkcj gks rks os f=kHkqt lok±xle gksrs
gSaA
mnkgj.kr%

A

B C

P

Q R

∠ABC = ∠PQR, ∠ACB = ∠PRQ rFkk BC = QR

vr% ∆ABC ≅  ∆PQR

= nks f=kHkqtksa esa ,d f=kHkqt dh lHkh Hkqtk,a nwljs
f=kHkqt dh lHkh laxr Hkqtkvksa osQ cjkcj gksa] rks
os lok±xle gksrs gSaA

mnkgj.kr%
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B C

AB = PQ, BC= QR, AC= PR,

vr% ∆ABC PQR≅ ∆

= ;fn fdlh ledks.k f=kHkqt dh ,d Hkqtk vkSj
d.kZ nwljs ledks.k f=kHkqt dh laxr Hkqtk rFkk
d.kZ osQ cjkcj gksa rks os f=kHkqt lok±xle gksrs
gSaA

mnkgj.kr%
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AC= PR, AB= PQ, ∠ABC = ∠PQR = 90º

vr% ∆ABC  ≅ ∆PQR
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= ,d f=kHkqt esa leku Hkqtkvksa osQ lEeq[k dks.k Hkh
leku gksrs gSaA

= ,d f=kHkqt esa leku dks.kksa osQ lEeq[k Hkqtk,a Hkh
leku gksrh gSaA

= fdlh lef}ckgq f=kHkqt osQ leku Hkqtkvksa ij
lEeq[k 'kh"kks± ls [khaps x, yac leku gksrs gSaA

= ;fn fdlh f=kHkqt dh nks Hkqtk,a vleku gksa rks
cM+h Hkqtk osQ lkeus dk dks.k NksVh Hkqtk osQ
lkeus osQ dks.k ls cM+k gksrk gSA

= fdlh f=kHkqt esa cM+s dks.k dh lEeq[k Hkqtk NksVs
dks.k dh lEeq[k Hkqtk ls cM+h gksrh gSA

= ,d f=kHkqt esa fdUgha nks Hkqtkvksa dk ;ksx rhljh
Hkqtk ls vf/d gksrk gSA

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1.  ;fn ,d ∆ABC esa ∠ C > ∠ B gks rks

(A) BC > AC (B) AB > AC (C) AB < AC (D) BC < AC

2. nh xbZ vko`Qfr esa ;fn AB = AC rFkk BD = DC gks rks ∠ADB dh eki gS%

A

CB D

(A) 45º (B) 90º (C) 60º (D) None of these

3. ,d f=kHkqt dh nks Hkqtkvksa dh yackbZ 6 lseh o 2-5 lseh gSA fn, x, fodYiksa esa dkSu lh yackbZ rhljh
Hkqtk dh yackbZ ugha gks ldrh\

(A) 4.5 lseh (B) 5 lseh (C) 6 lseh (D) 3.2 lseh

4. ,d ∆PQR esa QR = PQ rFkk ∠Q = 400 gks rks ∠ P dh eki gS%

(A) 400 (B) 700 (C) 500 (D) 800

5. ∆ABC esa ;fn ∠B = ∠C rFkk AD ⊥ BC gks rks fdl dlkSVh osQ vuqlkj ∆ ABD ≅ ∆ACD lok±xle
gksaxs\

A

CB D

(A) RHS (B) ASA (C) SAS (D) SSS
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6. ,d ledks.k f=kHkqt ABC esa ∠B= 90º rFkk AB = BC gks rks ∠A rFkk ∠C Kkr dhft,A
7. nh xbZ vko`Qfr esa ∠DAC Kkr dhft,
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8. fl¼ dhft, fd ,d f=kHkqt esa leku Hkqtkvksa osQ lEeq[k dks.k leku gksrs gSaA

9. fl¼ dhft, fd leckgq f=kHkqt dk izR;sd dks.k 600 dk gksrk gSA

10. ;fn ,d f=kHkqt PQR dh Hkqtk QR ij ,d ¯cnq S gks rks fl¼ dhft, fd PQ + QR + RP > 2PS

P

Q S R

Lo;a foLrkj.k%

1. fl¼ dhft, fd ,d prqHkqZt ABCD esa
AB + BC + CD + DA > AC+ BD gksxkA

2. ,d f=kHkqt ABC dk ∠B ledks.k gSA ;fn
AL ⊥ BC gks rks fl¼ dhft, ∠BAL=

∠ACB.

3. fl¼ dhft, fd ,d f=kHkqt dh ekfè;dk,a
leku gksrh gSaA

4. nh xbZ vko`Qfr esa ∠A= ∠C rFkk AB= ACA
fl¼ dhft, ∆ABD ≅ ∆CBE.
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mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. B

2. B

3. D

4. B

5. A

6. ∠A = 45°, ∠B = 45°,

7. ∠DAC = 40°


